

青岛启动甜蜜计划，构建“情景引流，活动赋能，消费转化”一站式甜蜜消费新场景新业态，全力打造全国婚礼目的地城市——

打造“海誓山盟 浪漫青岛”，激发甜蜜经济新活力

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

在5月20日这个特殊的日子里，青岛正式启动“海誓山盟 浪漫青岛”甜蜜计划，并启用了青岛高达369米的地标建筑云上海天作为全市第九处特色婚姻巡回登记点。副市长赵燕向全球新人发出邀约，欢迎他们到青岛结婚登记、旅游度假。

活动现场，发布了《海誓山盟 浪漫青岛》“目的地婚礼”城市宣传片和青岛市特色目的地婚礼产品，发起成立了青岛市甜蜜经济产业协会，全场活动在“婚礼目的地城市”IP主题曲《浪漫青岛》MV的欢快节奏中落入尾声。

这一切，都说明青岛正在拿出最大的诚意向全球的新人发出邀约。

“海誓山盟 浪漫青岛”的城市IP，正吸引着越来越多的年轻人把青岛当作婚恋的首选目的地；而青岛，也正在将“婚恋”与“文旅”深度融合，打造“情景引流，活动赋能，消费转化”的一站式甜蜜消费新场景、新业态，全力打造全国婚礼目的地城市。



数说“海誓山盟 浪漫青岛”

今年1至4月份，在青登记结婚的新人达到14847对，较去年同期增长12.69%。

今年5月10日新修订的《婚姻登记条例》施行后，在青岛市登记结婚的外地新人占比同比增长9%，越来越多的新人都将青岛作为结婚登记的首选之地。

5月20日和21日，青岛全市预约婚姻登记2885对，同比增长达213%；外地户籍新人约510对，同比增长为514%。

从山海间到云上 打造9处特色婚姻巡回登记点

在青岛的城市制高点——云上海天81层，山东首个“高空浪漫婚姻登记处”于5月20日正式启用。新人们站在369米的云端之上，可俯瞰青岛的红瓦绿树、碧海蓝天，让山海见证爱情的誓言。

来自青岛和宁波的新人们任恒彤和俞玲在这里领取了结婚证，开启了人生新的旅程。“我们是从‘小红书’上看到了招募活动，抱着试试看的心态报了名，没想到被选中了，真的是喜上加喜，这是我们一辈子值得珍藏的记忆。”而与他们一起感受到喜悦的，还有来自意大利、北京以及吉林等地的国内外新人们。

“海誓山盟 浪漫青岛”的城市婚恋IP吸引力有多大？几组数据可以说明：今年1至4月份，在青登记结婚的新人达到14847对，较去年同期增长12.69%。今年5月10日新修订的《婚姻登记条例》施行后，在青岛市登记结婚的外地新人占比同比增长9%，越来越多的新人都将青岛作为结婚登记的首选之地。5月20日和21日，青岛全市预约婚姻登记2885对，同比增长213%；外地户籍新人约510对，同比增长514%。

作为全国首批婚姻登记“跨省通办”试点城市，青岛每年吸引大量外来人口办理婚姻登记和旅游度假。去年以来，青岛以“海誓山盟 浪漫青岛”为核心品牌，创新探索“婚姻登记+文旅”融合新路径，把婚姻登记审批环节放到年轻人最喜欢的旅游景点、网红打卡点，培育了安娜别墅、邮轮母港、即墨古城、云上海天等9处特色婚姻巡回登

记点，打造了青啤博物馆、八大关、上街里、小麦岛公园等具有地域特色的婚恋主题街区，组织举办浪漫简约的集体婚礼50余场，全面深化移风易俗，在便民利民的同时，给新人们提供温馨浪漫、典雅庄重的婚姻登记服务。

据市民政局相关负责人介绍，9处婚姻巡回登记点各具特色，很好地体现了青岛山海城一体的独特资源禀赋。

以安娜别墅为例，这座始建于1901年的巴洛克式建筑，距今已有120多年的历史，独具唯美的浪漫主义气息。作为青岛首家婚姻巡回登记点，安娜别墅已跃升为年轻人心目中“全国最美婚姻登记处”，目前已经有2000余对新人在这里办理了结婚登记。

依托于邮轮母港的优势，市北区婚姻登记中心邮轮母港巡回点于今年4月成立，是一处全海景婚姻巡回登记点。而位于西海岸新区的青岛电影博物馆婚姻巡回登记点已成为年轻人热衷的打卡旅游胜地，截至2025年3月，青岛电影博物馆婚姻巡回登记点已办理结婚登记1500余对。作为全市首家红色婚姻巡回登记点，位于城阳区惜福镇街道的婚姻登记毛公山工作站已经为300余对新人办理了结婚登记，为200余对老年人补领了结婚证。

推进“婚登+文旅”融合 开拓新场景新赛道做大“甜蜜蛋糕”

随着浮山湾灯光秀为5·20这一特殊浪漫的日子亮起，在青岛美丽的海岸线上，一场“灯光秀主题婚礼派对”正在进行。情侣、新人及家属均可到海趣园共同见证璀璨灯光秀，青岛的5·20注定是全城热恋的浪漫之夜。

坐拥山海、环境优美的青岛，“全城热恋”的氛围弥漫于每一个日常以及“线上”“线下”。在“小红书”上，无数青岛婚拍的热帖，点赞数和评论数超过10万+；各个社交平台上，关于青岛的婚拍广告和接单信息铺天盖地；在青岛的各个景区，今年的婚拍团队比往年来得更早更多，在热门景点或地标拍照常常需要“错时进行”……

一直以来，青岛作为唯一的北方城市，与三亚、丽江、厦门等地都是国内婚纱照拍摄目的地的“顶流”。据不完全统计，目前，每年到青岛婚拍的新人超过20万对，青岛婚拍企业目前70%的客户都来自外地。

除了山海城一体的资源天赋，栈桥、八大关、奥帆中心、金沙滩等传统景点外，近年来，来自世界各地的新人们开始把目光转向青岛极具

特色的新打卡地——大学路的红墙、崂山的海边公园、西海岸的月空婚礼堂等，都成了他们婚拍的热门取景地。

“现在不少外地新人直接带着亲朋好友来青，将婚礼举办地放在青岛。”青岛婚庆礼仪行业协会会长唐文洁说，这也意味着，将来婚恋产业将和文旅产业更加紧密融合，催生出更大的“甜蜜蛋糕”。

现实中，当婚恋与文旅等产业“浪漫相逢”，带来的“流量”变成了可观的“留量”，也为产业发展带来了“增量”，甜蜜经济的新赛道也正在不断被拓宽。

西海岸新区设计婚旅融合线路，串联旅游景区、风格酒店、特色民宿、摄影影楼等资源，推出“婚登+婚拍”“婚拍+旅游”“婚宴+度假”一体化套餐，打造滨海婚旅目的地。

崂山区王哥庄街道以圣罗尼克庄园、海上云端书咖为代表，联合周边特色民宿集群，整合海湾沿线适合发展特色婚旅产业的优质资源，发展涵盖网红打卡、相亲、求婚、婚礼、结婚周年纪念、婚姻情感咨询、爱情文创产品等全年龄段多重业态的婚旅产业，甜蜜经济发展持续升温。

作为新兴消费领域，甜蜜经济涵盖了婚庆、旅游、休闲等40多个产业，其广阔的市场前景无疑为城市消费的蓝海缀上一颗亮眼明珠。近年来，北京、上海、广州、杭州、三亚等多个城市也提出打造“甜蜜经济”，集中发力这一新市场。据青岛市婚庆礼仪行业协会统计，青岛婚庆产业年产值达50亿元，相关从业人员年产值更是超过百亿元。

青岛已经率先抢抓这一机遇，将在为新人们提供热情周到服务的同时，提供婚纱、婚拍、珠宝、酒店、邮轮、家装、家居等多行业婚恋业态，推出一站式时尚企业采购名单，满足新人们对婚礼的全方位需求。

根据《海誓山盟 浪漫青岛 打造“目的地婚礼”城市三年实施方案(2025—2027)》，青岛将分阶段推进打造“目的地婚礼”城市建设，打造消费新的增长点。2025年品牌突破启动阶段，搭建一站式消费端小程序，规划促消费“购、宴、宿、恋、游、礼”六大数据块及相关消费权益；2026年产业深耕发展阶段，加强上下游协作形成产业链，推动完善行业协会架构，形成行业标准，提升青岛产业地位；2027年攻势突破阶段，加强与国际知名婚旅地交流合作，探讨

建设智慧婚旅大数据平台，全面总结青岛打造“目的地婚礼”城市的经验和成果，形成可复制、可推广的发展模式，向全国其他城市输出。

同时，市民政局也将陆续推出一系列组合活动：以青岛“海誓”为主线，2025年海尔集团集体婚礼将在崂山区石老人沙滩举办；以青岛“山盟”为主线，2025年青岛市新时代文明实践集体婚礼将在市北区浮山森林公园举办；以传统文化为主线，七夕节将举办“海誓山盟 浪漫青岛”爱情文化节及婚尚产业推介活动；以消费促动为主线，将在西部历史城区举办“海誓山盟 浪漫青岛”婚尚博览会、爱情咖啡节等活动。

市南区也在开发甜蜜经济产业发展计划时表示，将构建“全区域、全要素、全人群”的甜蜜经济生态，聚力打造国际知名婚恋目的地，构建“一街、一线、一城”的甜蜜产业发展空间，重点围绕“吃、住、行、游、购、娱、恋、展、礼、学”十大要素，推动“甜蜜+”跨界融合，推出一系列甜蜜产品。包括以中山路历史街区为重要载体，布局婚服、婚庆、婚拍、珠宝等全链条服务，打造甜蜜经济产业园，制定并发布甜蜜经济地图；以沿海一线世界最美海湾为

■青岛甜蜜计划启动仪式上的婚纱秀。 贾臻 摄



做好多业态深度融合 打造“甜蜜经济”全生命周期产业链

轴线，串联起栈桥、八大关、奥帆中心等景区，打造爱情打卡地标；立足青岛湾、浮山湾等现有港湾，打造“海湾相恋”主题景区，未来拟在小港湾区域打造青岛百合湾，建设轮渡湾百合港，进一步丰富婚恋旅行场景；以市南为核心区域辐射带动全市甜蜜经济产业发展，链接全市甜蜜资源、“好品山东”品牌，打造全城热恋爱情地标与甜蜜消费首选城市。

除了青岛各级政府发力“甜蜜经济”，青岛的企业也在抱团掘金，青岛市甜蜜经济产业协会正式发起。市南区甜蜜经济产业协会会长李晓洁在发布青岛市特色目的地婚礼产品时表示，青岛将以“红瓦绿树、碧海蓝天”的文化底蕴为底，面向全球新人推出集城市旅拍、婚纱摄影、求婚、婚纱照、领证登记、婚礼仪式、蜜月旅行于一体的目的地婚礼套餐，涵盖10个甜蜜经济相关产业的服务。“我们还推出了百年古堡婚礼、中式里院婚礼、八大关庭院婚礼、海上游轮婚礼、城市天台婚礼、爱心悬崖婚礼、文艺沙滩婚礼、天空之境水台婚礼、云端婚礼、主题民宿婚礼等10大系列婚礼产品，发挥青岛一城多景、一景一主题的独有优势，满足新人对婚礼的个性化定制需求。”李晓洁说。